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第一讲 二次根式（1）
【知识要点】

1、二次根式的定义： a（a 0 ）是一个代数式，叫做二次根式，a 是被开方数。

2、二次根式的四个性质：1） )0(2  aaa ； 2） )0()( 2  aaa ；

3） )0,0(  babaab ； 4） )0,0(  ba
b
a

b
a

。

3、当 a 为任意实数时，
2a 与 a 的关系：即














)0(

)0(0
)0(

2

aa
a
aa

aa

4、最简二次根式：同时符合以下两个条件的二次根式，叫做最简二次根式：①被开方数中

各因式的指数都为 1；②被开方数不含分母。

5、同类二次根式：几个二次根式化成最简二次根式后，如果被开方数相同，那么这几个二

次根式叫做同类二次根式。

【基础训练】

一、填空题：

1．在 6 ， 8 ，
2
1
， 4 中，是最简二次根式的是 .

2．若 1x 是二次根式，则 x+1 0，(填≥、≤、<、>、=)。

3．当 x_______时，式子 6x 在实数范围内有意义。

4．若代数式
3

5
2

1




 x

x
x

有意义，则 x的取值范围是________________.

5．式子 3x 在实数范围内有意义，则 x-3_______，即 x______。

6．实数 p在数轴上的位置如图所示， 化简  22 )2()1( pp _________.

图1

0 1 2p

7．当 a＜l且 a≠0时，化简
aa
aa




2

2 12
＝ ．
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8．若 b＜0，化简 3ab 的结果是 .

9．把二次根式
x
yx （y＞0）化成最简二次根式为 .

10．如果最简根式 343 x 与 734 x 是同类二次根式,那么 x=______.

11．把下列二次根式化成最简二次根式．

（1） 120 ＝________； （2） 27 ＝________； （3）
8
11 ＝________；

（4）
4
12 ＝________； （5） 84 ＝________； （6） 250 ＝________；

二、选择题：

1、下列判断①
1
2

3 和
1
3

48 不是同类二次根式；②
1
45

和
1
25

不是同类二次根式；

③ 8x 与
8
x

不是同类二次根式，其中错误的个数是（ ）

A．3 B．2 C．1 D．0

2、如果 a 是任意实数，下列各式中一定有意义的是（ ）

A． a B． 1
a2

C．
3
－a D． －a2

3、下列各组中的两个根式是同类二次根式的是（ ）

A．5 2x 和 3 x B． 12ab 和
1

3ab
C． x2y 和 xy2 D． a 和

1
a2

4、下列二次根式中，是最简二次根式的是（ ）

A． 8x B． x2－3 C．
x－y

x
D． 3a2b

5、在 27 、
1
12

、 11
2

中与 3 是同类二次根式的个数是（ ）

A．0 B．1 C．2 D．3

三、把下列各式化成最简二次根式．

1．
2
7

2．
11
33 3． 2282 4．

8
38
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5．
3
263 6． 48.0 7． ba212 8． 1

2
1


【思维拓展】：

1、计算 



21

122 .

2、若 o<x<1，化简 (x－1
x
)2+4 － (x+1

x
)2－4 = 。

3、已知 a<0，化简 4－(a+1
a

)2 － 4+(a－1
a

)2 = 。

4、若 a>0，化简 －
4a
b

= 。

5、设 x＜0，则
x
8
＝_________。
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第二讲 二次根式的运算

【知识要点】

1、合并同类二次根式：通过整式的加减归结为合并同类项，类比得到二次根式

的加减也归结为合并同类二次根式。

2、二次根式的相加减的一般过程：先把各个二次根式化成最简二次根式，再把

同类二次根式分别合并。

3、二次根式的乘法法则：两个二次根式相乘，被开方数相乘，根指数不变。

4、二次根式除法法则：两个二次根式相除，被开方数相除，根指数不变。

5、分母有理化：把分母中的根号化去，叫做分母有理化。分母有理化的方法，

一般是把分子和分母乘以同一个适当的代数式，使分母不含根号。

6、互为有理化因式：两个含有二次根式的代数式相乘，如果他们的积不含有二

次根式，我们就说这两个含有二次根式的代数式互为有理化

因式.

【基础训练】

一、选择题：

1．已知 a＝ 23,
23

1



b ，则 a与 b的关系是（ ）

A．a＝b B．a＝－b C．a＝
b
1

D．a＝－
b
1

2．计算（ 35  ）（ 5 ＋ 3 ）－（ 2 ＋ 6 ）
2
的结果是（ ）

A．－7 B．－7－2 3 C．－7－4 3 D．－6－4 3

3．下列计算正确的是（ ）

A． 67
2

1214



B．

5
1

3
1

5
1

3
1



C．
32

132


 D．2＋ 3 ＝
32

1


4．当 x＜5时， 2)5( x 的值是（ ）
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A．x－5 B．5－x C．5＋x D．－5－x

5．若 962  xx ＝x＋3，则 x的取值应为（ ）

A．x≥3 B．x≤3 C．x≥－3 D．x≤－3

6．当 a＜0时，化简
a
aa

2
|| 2

的结果是（ ）

A．1 B．－1 C．0 D．－2a

7．若 0＜x＜1，则 x2，x， x ，
x
1
这四个数中，最大的数与最小的数分别是

（ ）

A．x2， x B．
x
1
，x2 C．x，

x
1

D．
x
1
， x

8．已知：x＝ 32  ，y＝ 32  ，则代数式 x＋y的值为（ ）

A．4 B．2 3 C． 6 D． 2

二、填空题

9．3－ 5 的倒数是________，平方是________， 3 －2 的倒数的相反数是

________．

10．若 a的倒数是（ 2 ＋1）2，则 a＝________．

11．设 a，b，c为△ABC 的三边长，则 2)( cba  ＋|a＋b－c|＝________．

12．若 0＜a＜1，化简 4)1( 2 
a

a ＝________，a 3

1
a

＝________．

13．已知 x＝
3

32 
，利用式子（ a）2

＝a，求（x＋1）（x－1）的值是________．

14．计算 2)
2
12( ＝________， 2)32.7( ＝________．

15．当 a<－b<1 时，化简：
2

2

)1(1
)(









b

ba
b

ba
的结果为________．

16．在实数范围内分解因式①2x2
－27＝________，②4x4

－1＝________．

【思维拓展】

1．化简：（ 3 － 2 ）2003·（ 3 ＋ 2 ）2002．
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2．已知：x＝
35

2


，求 x2－x＋1的值．

3．已知：x＝
23

1


，y＝ 3 ＋ 2 ，求 22 353 yxyx  的值．

4．已知 x，y为实数，且 y＝
2
1

2
1

2
1

 xx ，求 5x＋|2y－1|－ 122  yy 的值．

5．已知 a2
＋b2

－4a－2b＋5＝0，求
ab
ba





3
的值．

6．当|x－2|＜1 时，化简 2)3( x ＋|1－x|．

7．已知 x是实数，求


 1

xxx 的值。

8．化简：
nnn

nnn
105201021051

32642321






。

9 ．计算：
4

12001200019991998 
。
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第三讲 二次根式的混合运算

热身练习：

（1） 6 · a3 · b
3
1

（2）
16
1

4
1
 （3） 50

5
112

2
1832 

二、重点内容呈现

1、计算：

（1）（ 38  ）× 6 （2） 22)6324( 

2、探究计算：

（1） )52)(32(  （2） 2)232( 

三、展示反馈

计算： （1） 12)
3
232427

3
1(  （2） )32)(532( 

（3） 2)3223(  （4）（ 10 - 7 ）（- 10 - 7 ）
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四、链接中考

同学们，我们以前学过完全平方公式
2 2 2( ) 2a b a ab b    ，你一定熟练掌握了

吧!现在，我们又学习了二次根式，那么所有的正数（包括 0）都可以看作是一个数的

平方，如 3=（ 3 ）
2
，5=（ 5 ）

2
，下面我们观察：

2 2 2( 2 1) ( 2) 2 1 2 1 2 2 2 1 3 2 2          

反之， 23 2 2 2 2 2 1 ( 2 1)     

∴ 23 2 2 ( 2 1)  

∴ 223 = 2 -1

仿上例，求：（1）； 324 

（2）你会算 124  吗？

（3）若 nmba  2 ，则 m、n 与 a、b 的关系是什么？并说明理由．

五、达标测试：

1、计算：

（1） 5)9080(  （2） 326324 

（3） )()3( 33 abababba  （a>0,b>0） （4） (2 6 5 2)( 2 6 5 2)- - -

2、已知
12

1,
12

1





 ba ，求 1022  ba 的值。
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第四讲 二次根式复习

【知识要点】

(一)

1、二次根式的定义： a（a 0 ）是一个代数式，叫做二次根式，a 是被开方数。

2、二次根式的四个性质：1） )0(2  aaa ； 2） )0()( 2  aaa ；

3） )0,0(  babaab ； 4） )0,0(  ba
b
a

b
a

。

3、当 a 为任意实数时，
2a 与 a 的关系：即














)0(

)0(0
)0(

2

aa
a
aa

aa

4、最简二次根式：同时符合以下两个条件的二次根式，叫做最简二次根式：①被开方数中

各因式的指数都为 1；②被开方数不含分母。

5、同类二次根式：几个二次根式化成最简二次根式后，如果被开方数相同，那么这几个二

次根式叫做同类二次根式。

（二）

1、合并同类二次根式：通过整式的加减归结为合并同类项，类比得到二次根式

的加减也归结为合并同类二次根式。

2、二次根式的相加减的一般过程：先把各个二次根式化成最简二次根式，再把

同类二次根式分别合并。

3、二次根式的乘法法则：两个二次根式相乘，被开方数相乘，根指数不变。

4、二次根式除法法则：两个二次根式相除，被开方数相除，根指数不变。

5、分母有理化：把分母中的根号化去，叫做分母有理化。分母有理化的方法，

一般是把分子和分母乘以同一个适当的代数式，使分母不含根号。

6、互为有理化因式：两个含有二次根式的代数式相乘，如果他们的积不含有二
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次根式，我们就说这两个含有二次根式的代数式互为有理化

因式.

【提高练习】
（一）选择题：

1、若 a<0，则| a2 －a|的值是（ ）

A．0 B．2a C．2a 或－2a D．－2a

2、把（a－1）
1

1－a
根号外的因式移入根号内，其结果是（ ）

A． 1－a B．－ 1－a C． a－1 D．－ a－1

3、若
a+b

4b 与 3a＋b 是同类二次根式，则 a、b 的值为（ ）

A．a=2、b=2 B．a=2、b=0

C．a=1、b=1 D．a=0、b=2 或 a=1、b=1

（二）、简答题：

1、化简：

（１） )
3
1()13( 2  aa ； （２） )

3
4()34( 2  aa ．

2、已知 x＋1
x
=4，求 x－1

x
的值。

3、化简： 9644 22  xxxx

4、分别按下列条件化简： .)( 222 xbxaxba 

（1） a﹥0，b﹥0；

（2） a﹤0，b﹤0，

（3） a﹤0，b﹥0，且︱a︱﹥b

5．已知：
2

420 
x ，求 2

2 1
x

x  的值．
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6. 若 o<x<1，化简 (x－1
x
)2+4 － (x+1

x
)2－4

7. 已知 a<0，化简 4－(a+1
a

)2 － 4+(a－1
a

)2

第五讲 一元二次方程的判别式

【知识梳理】

1.在一元二次方程 )0(02  acbxax 中 acb 42 

 042 acb 方程有两个不相等的实数根，即：
a

acbbxx
2

4,
2

21




 042 acb 方程有两个相等的实数根，即：
a
bxx

221 

 042 acb 方程没有实数根

2.根与系数之间的关系：

两正根
















0
0

0

21

21

xx
xx 两负根
















0
0

0

21

21

xx
xx 一正一负









0

0

21 xx

一正一零
















0
0

0

21

21

xx
xx 一负一零
















0
0

0

21

21

xx
xx 两零根
















0
0

0

21

21

xx
xx

【例题剖析】

【例 1】不解方程，判别下列方程根的情况

（1） 0352  xx （2） 02222  xx

（3） xx 423 2  （4） ),0(0)(2 nmmnxnmmx 
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【例 2】若关于 x的方程 01)2(2)1( 22  xmxm 有实数根，求m的取值范围

【例 3】已知关于 x的一元二次方程 0)
2
1(4)12(2  kxkx

（1）求证：无论 k取什么实数值，这个方程总有实数根

（2）如果等腰△ABC 有一边长 4a ，另两条边长 b，c 恰好是这个方程的两个实数根，求

△ABC 的周长

【例 4】已知关于 x的方程 0)1(2 22  mxmx

（1）当m取何值时，方程有两个实数根

（2）为m选取一个合适的整数，使方程有两个不相等的实数根，并求这两个根

【经典习题】

（A）组

1.方程 032 2  kxx 根的判别式是____________；当 k ____________时，方程有实根

2.已知关于 x的一元二次方程 05102  xm 有实数根，则m的取值范围是____________

3.若关于 x的一元二次方程 0122  xkx 没有实数根，则k的取值范围是____________

4.当m ___________时，关于x的方程 013)13(23 22  mxmx 有两个不相等的实数根

5．下列一元二次方程中，没有实数根的是（ ）．

A． 0122  xx B． 03322  xx C． 0122  xx D． 022  xx
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6．如果方程 06)4(2 2  xkxx 有实数根，则 k的最小整数是（ ）

A．－1 B．0 C．1 D．2

7．下列一元二次方程中，有实数根的方程是（ ）．

A． 012  xx B． 0322  xx C． 012  xx D． 042 x

8．如果关于 x的一元二次方程 0962  xkx 有两个不相等的实数根，那么 k的取值范围

是（ ）．

A． 1k B． 0k C． 01  kk 且 D． 1k

9.设方程 0))((  cxbxax 的两根是 、 ，试求方程 0))((  cxxx  的根

（B）组

10.在一元二次方程 02  cbxx 中,若系数 b 和 c 可在 1,2,3,4,5,6 中取值，求其中有实

数解的方程的个数

11.若 ba, 为实数,且
2)3(5 abba  =0，求以 ba, 为根的一元二次方程

12.已知关于 x的一元二次方程 062  mxx 的一个根是另一根的平方，求m的值
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13.已知： nm, 是一元二次方程的两个正数根，且满足关系
36
2522  nm ,

6
1)1)(1(  nm

求作这个一元二次方程

14.若方程 02  qpxx 有两个相等的实数根，问方程 02)1( 232  qqqxqpx

的实根情况

（C）组

15.已知： caba  ,0 a>0,判断关于 x的方程 02  cbxax 根的情况

16. m为何值时，方程 0124)1(2 2  mmxxm

(1)有两个不相等的实数根；(2)有两个实数根；(3)有两个相等的实数根；(4)无实数根
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17.已知方程
2)2)(1( mxx  (m为已知实数，且 0m )，不解方程证明：这个方程有两

个不相等的实数根

第六讲 一元二次方程的应用

【知识梳理】

1.二次三项式的因式分解

如果方程 )0(02  acbxax 有两个实数根: 1x =
a

acbb
2

42 
、

2x =
a

acbb
2

42 
，那么 ))(( 21

2 xxxxacbxax 

2.一元二次方程的应用问题

【例题剖析】

【例 1】因式分解：

（1） 522  xx （2） 422  xx （3）
22 582 yxyx 

【经典习题】

（A）组

1. 因式分解：

（1） 662  xx （2） 562 22  xyyx （3）
22 44 baba 



17

2.某商品两次价格下调后,单价从 5 元变为 4.05 元,则平均每次调价的百分率为( )

A. 9% B. 10% C. 11% D. 12%

3.容器里装满纯酒精,倒出一半后用水加满,再倒出
4
1
,再用水加满,此时容器内酒精浓度为

( )

A. 15% B. 12.5% C. 37.5% D. 25%

4.某超市一月份的营业额为 200 万元,一,二,三月份的营业额为 1000 万元,设平均每月的营

业额为增长率为 x,则由题意列方程为( )

A. 10002200200  x B. 1000)1(200 2  x

C. 10003200200  x D. 1000])1()1(1[200 2  xx

5.从正方形的铁片上,截去 5cm 宽的一个长方形铁皮,余下的面积为 84cm2,则原来正方形面

积最大可能为( )cm2.

A. 84 B. 109 C. 144 D. 420

6.一个数字和为 10 的两位数,把个位与十位数字对调下得到一个两位数,这两个数之积是

2296,则这个两位数为( )

A. 28 B. 82 C. 28 或 82 D. 不确定

7.两个连续奇数的平方和为 202,则这两个奇数是_______________

8.直角三角形的面积为 6,两直角边的和为 7,则斜边长为

9.某工厂第一季度平均每月增产 10%,一月份产值a元,那么三月份产值为

（B）组

10.有一个两位数，它的个位上的数字与十位上的数字之和是 6，如果把它的个位数字与十

位数字调换位置，所得的两位数乘以原来的两位数所得的积等于 1008，求调换位置后得到

的两位数

11.用一块长 80cm，宽 60cm的薄钢片，在四个角上截去四个相同的边长为 cmx 的小正方

形，然后做成底面积为 1500 2cm 的无盖的长方形盒子，求 x的值
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12.某校 2017 年捐款 1万元给希望工程，以后每年都捐款，计划到 2019 年共捐款 4.75 万元，

问该校捐款的平均年增长率是多少？

13.某商店如果将进货价格为 8 元的商品按每件 10 元售出，每天可销售 200 件，现采取提高

售价，减少进货量的方法，增加利润，已知这种商品每涨价 0.5 元，其销售量就减少 10 件，

问应将售价定为多少元时可赚利润 720 元？

14.参加一次足球赛的每两队之间都进行两次比赛，共赛 90 场，共有多少队参加？

15.借助一面长 6 米的墙，用一根 13 米长的铁丝围成一个面积为 20 平方米的长方形，求长

方形的两边？

（C）组

16.甲、乙两建筑队完成一项工程，若两队同时开工，12 天可以完成全部工程，乙队单独完

成该工程比甲队单独完成该工程多用 10 天，问乙独完成该工程需多少天？
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17.汽车需行驶 km 108 的距离，当行驶到 km 63 处时发生故障，以后每小时的速度减慢

km 9 ，到达时比预定时间晚 min 24 ，求汽车原来的速度

18.一个容器盛满纯酒精 20 升，第一次倒出纯酒精若干升后，加水注满，第二次倒出相同数

量的酒精，这时容器内的纯酒精只是原来的
4
1
，问第一次倒出纯酒精多少升？
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第八讲 函数与变量

【知识梳理】

1.常量与变量

2.函数的概念

（1）了解函数的概念，弄清自变量与函数之间的关系

（2）注意： ①两个变量 x与 y

②对于 x�的每一个确定的值， y 都有唯一确定的值与其对应

③一个变量的数值随着另一个变量的数值变化而变化

3.自变量的取值范围的确定

（1）自变量的取值必须使含自变量的代数式（数学式子）有意义

（2）整式：全体实数

（3）分式：分母不等于 0

（4）二次根式下含自变量：开偶数次方中的被开方数必须大于等于 0。

（5）有分式也有二次根式下含自变量：两个的公共部分

（6）当函数解析式表示实际问题时，自变量的取值必须使实际问题有意义

4.函数表示方法：要根据具体的情况选择适当的方法

（1）解析式

（2）列表法

（3）图象法

5.求函数的值

注意：分段函数要在自变量的取值范围内求

【例题剖析】

【例 1】骆驼被称为“沙漠之舟”，它的体温随时间的变化而变化，在这一问题中，自变量

是（ ）

A. 沙漠 B. 体温 C. 时间 D. 骆驼
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【例 2】圆的面积 )( 2cmS 与圆的半径 )(cmr 之间的函数关系式是
2rS  ，此关系式中的变

量是（ ）

A.
2r B. r C.

2,, rS  D. rS和

【例 3】下列图形中的曲线不表示 y 是 x 的函数的是（ ）

y

xO

D

y

xO

A

y

xO

C

y

O

B

x

【例 4】下列函数中，不是函数关系的是（ ）

A. )0(  xxy B. )0(  xxy C. )0(  xxy D. )0(  xxy

【例 5】在函数
x
xy
3

2
 中,自变量的取值范围是( )

A. 02  xx 且 B. 02  xx 且 C. 0x D. 2x

【例 6】下列函数中和 y=x 表示同一函数的是（ ）

A. || xy  B.
x
xy ||

 C、 3 3xy  D.、 2)( xy 

【例 7】求下列函数中自变量 x的取值范围

（1） 2 3y x  （2） 23 4 1y x x   （3）
1

1
y

x




（4） 2y x  （5）
3

xy
x




（6）
2

1
xy
x





【经典习题】
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（A）组

1.已知 x、y 满足 3x-y=1，把 y 表示成 x 的函数为____________，其中常量为_____________，

变量为_________________

2.下列各图象中，y不是 x 函数的是 （ ）

（A) (B) (C) (D)

3.下列函数中，表示同一函数的是（ ）

Ａ. xy  与
x
xy

2

 B. xy  与 2)( xy 

C. xy  与 3 3xy  D. xy  与
2xy 

4.函数
22

13



x

xy 的自变量 x的取值范围是（ ）

Ａ. 3x B. 13  xx 且 C. 10  xx 且 D. 13  xx 且

5.下列函数中，自变量的取值范围选取错误的是（ ）

A.
22xy  中， x取全体实数 B.

1
1



x

y 中， x取 1x 的实数

C. 2 xy 中， x取 2x 的实数 D.
3

1



x

y 中， x取 3x 的实数

6.已知 A、B 两地相距 50 千米，某同学步行由 A地到 B 地，速度为每小时 8千米，设该同学

与 B 地的距离为 y千米，步行的时间为 x小时，则 y 与 x之间的函数解析式为___________

自变量 x 的取值范围是___________

7.当 x _______________时，函数 23  xy 与函数 15  xy 有相同的函数值。

8.已知函数 y=
2 1

2
x
x



中，当 ax  时的函数值为 1，则 a的值是（ ）

A.-1 B.1 C.-3 D.3

O

y

x O x

y

O x

y

x

y

O
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（B）组

9.已知数据 ......
9
4

7
3

5
2

3
1

，，， 用 n 表示数据排练的序号， y 表示对应的数据，则

y ______________ ； 当 100n 时 ， y ______________ ； y 能 否 等 于 100 ？

______________（填“能” 或“不能”）

10. 油箱中有油 30kg，油从管道中匀速流出，1 小时流完，�求油箱中剩余油量 Q（kg）与

流出时间 t（分钟）间的函数关系式为_____________，�自变量的范围是___________当

Q=10kg 时， t ______________

11. )4,2(),1,1(),
2
3,3(),2,1(  QPNM 在函数

1
2



x
xy 图像上的是（ ）

A.M 点 B.N 点 C. P点 D.Q点

12. 如图反映的过程是：小明从家跑步到体育馆，在那里锻

炼了一阵后走到新华书店去买书，然后散步回家，其中 t 表

示时间，s 表示小明离家的距离，那么小明在体育馆锻炼和

在新华书店买书共用去的时间是（ ）

A. 35 分钟 B. 45 分钟

C. 50 分钟 D. 60 分钟

13.“龟兔赛跑”讲述了这样一个故事：领先的兔子看着缓慢爬行的乌龟，骄傲起来，睡了

一觉，当它醒来时发现乌龟快到终点了，于是急忙追赶，但为时已晚，乌龟还是先到了终

点……用 S1,S2分别表示乌龟和兔子所行的路程，t 为时间，则下列图像中，与故事情节相

吻合的是（ ）

A. B. C. D.

14.已知点 ),
3
2( 1y 在函数

x
y 1

 的图像上，将 11  yx 代入函数中 ,所得函数值为

2y ，再将 12  yx 代入函数中，所得函数值为 3y ，……如此继续下去，则


2015
y __________
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（C）组

15. 甲、乙两辆汽车分别从相距 km200 的 BA、 两地同时出发，相向而行，甲的平均速度

为 hkm /60 ，乙的平均速度为 hkm /40 ，当甲乙两车相遇时，两车都停止运动，设甲车的

运动时间为 )(hx ，甲、乙两车相距为 )(kmy .

（1）写出表示 y与 x的函数关系的式子

（2）指出自变量 x的取值范围

（3）当甲车行驶 h1 时，两车相距多远？

（4）求当两车相距 km50 时，甲车行驶了多久？

16.某车间的甲、乙两名工人分别同时生产同种零件，它们一天

生产零件个数 y （个）与生产时间 t（时）的函数关系如图所示

（1）根据图像填空

①甲、乙中____________先完成一天的任务，在生产过程中，

因机器故障停止生产____________小时

②当 t ____________时，甲、乙生产的零件个数相等

（2）谁在哪一段时间内的生产速度是最快的？求该段时间内他

每小时生产零件的个数?

17.如图，正形 ABCD 的边长为 cm4 ，动点 P、Q 同时从点 A 出发，以

scm /1 的速度分别沿 A→B→C 和 A→D→C 的路径向点 C 运动，当 P、

Q到达点 C时都停止运动.设运动时间为 x（单位：s），四边形 PBDQ

的面积为 y （单位：
2cm ）.

（1）在这个运动变化过程中，当运动时间 x发生变化时，四边形 PBDQ

的面积 y 是否也随之发生变化？当运动时间 x增大时，四边形 PBDQ

的面积 y如何变化？



25

（2）在这个运动变化过程中，运动时间 x的取值有什么要求吗？为什么？

第九讲 一元二次方程及其解法

【知识要点】

一、一元二次方程定义：

一元二次方程一般式：ax2＋bx＋c＝0 (a、b、c 是已知数，a≠0)。其中 ax2叫做

二次项， a是二次项系数；bx叫做一次项，b是一次项系数； c 叫做常数项。

要求学生理解一元二次方程的概念，重点在于条件中的 a≠0，会识别一元二次

方程中的二次项系数、一次项系数、常数项。

【基础练习】

1. 方程 513 2  xx 的一次项系数是 ，常数项是 。

2. 下列方程中，是一元二次方程的是 ……………………………（ ）

（A） 12  xx （B） 12  xx （C） （D） xx 342 2 

3. 将一元二次方程 2(x+2)+8=3x(x-1)化成一般式，并写出方程中的各项及各项系

数。

【能力提高】

1. 关于 x的方程 122 222  mxxxxm ，当m 时，是一元二次方程；

当m 时，是一元一次方程。

2. 当 m取何值时，方程 023)1( 1   xxm m
是一元二次方程。

二、一元二次方程的根：

1、能够使方程左右两边的值相等的未知数的值叫做方程的解。只含有一个未知

数的方程，它的解又叫做方程的根。

2、一元二次方程的根的个数与一元一次方程是不同的。

【基础练习】如 1x 是方程 52)1( 2  xxm 的一个根，则 m 。

【 能 力 提 高 】 方 程 ,0)0(2  cbaacbxax ，若 则 它 必 有 一 根

2 1 0
1

x
x




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是 。

三、用开平方法解一元二次方程：

理解直接开平方法与平方根运算的联系，学会用直接开平方法解特殊的一元二次

方程；培养基本的运算能力；知道形如（px+q）
2
＝m（p≠0，m≥0）的一元二次

方程都可以用直接开平方法解．培养观察、比较、分析、综合等能力，会应用学

过的知识去解决新的问题。

【基础练习】

1.方程 0)1(3 2 x 的解是 。

2.解方程 16)1( 2 y

【能力提高】

用开平方法解方程： 22 )12(25)13(4  xx

四、用因式分解法解一元二次方程：

通过对因式分解法的探索，体会其中所蕴涵的降次策略和化归思想。

会用因式分解法解特殊的一元二次方程；

在归纳方程的基本特征的过程中，提高归纳能力；

运用因式分解法解特殊的一元二次方程．

【基础练习】

1、若    ______________054  xxx ，则

2、解方程： 0342  xx 3. 解方程：    0323 2  xxx

【能力提高】

1、解方程：    2465  xx
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五、用配方法解一元二次方程：

知道解一元二次方程 )0(02  acbxax 可以转化为适合于直接开平方法的形

式 nmx  2)( .；会正确的运用配方法解一般的一元二次方程.

重点：掌握用配方法解一元二次方程.难点：凑配成完全平方的方法与技巧.

【基础练习】

1. 填空

（1） 2 8x x （ ）（ x  ） 2 ．

（2） 2 2
3

x x  （ ）＝（ x ） 2 ．

（3） 2 by y
a

  （ ）＝（ y  ） 2 ．

2. 用适当的数（式）填空：

2 3x x  (x  2) ；

2x px  ＝ (x  2)

23 2 2 3(x x x    2)  ．

3. 用配方法解下列方程

1）． 2 1 0x x   2）． 2 1( 1) 2( 1) 0
2

x x    

【能力提高】

1. 方程 2 2 1 0
3

x x   左边配成一个完全平方式，所得的方程是 ．

2. 用配方法解方程． 23 6 1 0x x  

【拓展训练】

1. 关于 x的方程 2 2 29 12 4 0x a ab b    的根 1x  ， 2x  ．

2. 关于 x的方程 2 2 22 0x ax b a    的解为



28

第十讲 一元二次方程的判别式

【知识点梳理】

在一元二次方程 ax2+bx+c=0 （a≠0）中△=b2-4ac
△=b2-4ac>0 <====> 方程有两个不相等的实数根，即：x1,x2
△=b2-4ac=0 <====> 方程有两个相等的实数根，即：x1=x2
△=b2-4ac<0 <====> 方程没有实数根。

【例题解析】

（1）方程x2－(m+2)x+4=0有两个相等的实数根；

（2）方程mx2－3x+1=0有两个不相等的实数根；

（3）方程mx2+4x+2=0没有实数根； （4）方程x2－2x－m=0有实数根。

【基础训练】

1.方程2x2+3x－k=0根的判别式是 ；当k 时，方程有实根。

2.关于x的方程kx2+(2k+1)x－k+1=0的实根的情况是 。

3.方程x2+2x+m=0有两个相等实数根，则m= 。

4.关于x的方程(k2+1)x2－2kx+(k2+4)=0的根的情况是 。

5.当m 时，关于x的方程3x2－2(3m+1)x+3m2－1=0有两个不相等的实数根。

6.如果关于x的一元二次方程2x(ax－4)－x2+6=0没有实数根，那么a的最小整数值

是 。

7.关于x的一元二次方程mx2+(2m－1)x－2=0的根的判别式的值等于4，则m= 。

8.已知一元二次方程x2－6x+5－k=0的根的判别式 =4，则这个方程的根为 。

9.若关于x的方程x2－2(k+1)x+k2－1=0有实数根，则k的取值范围是( )
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A.k≥－1 B.k＞－1 C.k≤－1 D.k＜-1

10.设方程(x－a)(x－b)－cx=0的两根是α、β，试求方程(x－α)(x－β)+cx=0的根。

11.不解方程，判断下列关于x的方程根的情况：

(1)(a+1)x2－2a2x+a3=0(a>0)

(2)(k2+1)x2－2kx+(k2+4)=0

12. m、n为何值时，方程x2+2(m+1)x+3m2+4mn+4n2+2=0有实根?

13.求证：关于x的方程(m2+1)x2－2mx+(m2+4)=0没有实数根。

14.已知关于x的方程(m2－1)x2+2(m+1)x+1=0，试问：m为何实数值时，方程有实数根?

15.已知关于x的方程x2－2x－m=0无实根(m为实数)，证明关于x的方程x2+2mx+1+2(m2－

1)(x2+1)=0也无实根。

【拓展提高】

1.已知：a>0,b>a+c,判断关于x的方程ax2+bx+c=0根的情况。

2. m为何值时，方程2(m+1)x2+4mx+2m－1=0。

(1)有两个不相等的实数根；(2)有两个实数根；(3)有两个相等的实数根；(4)无实数根。

3.已知方程(x－1)(x－2)=m2(m为已知实数，且m≠0)，不解方程证明：
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这个方程有两个不相等的实数根；

第十一讲 一元二次方程的应用

【知识点梳理】

1、二次三项式的因式分解

2、一元二次方程的应用问题

【例题解析】

因式分解：

（1） 522  xx （2） 422  xx （3） 86 24  xx

【基础训练】

因式分解：

（1）
22 5 aaxx  （2） 562 22  xyyx （3） 142 22  abba

1.某商品两次价格下调后,单价从 5 元变为 4.05 元,则平均每次调价的百分率为( )

A.9% B.10% C.11% D.12%

2.容器里装满纯酒精,倒出一半后用水加满,再倒出
4
1
,再用水加满,此时容器内酒精浓度为

( )

A.15% B.12.5% C.37.5% D.25%

3.某超市一月份的营业额为 200 万元,一,二,三月份的营业额为 1000 万元,设平均每月的营业

额为增长率为 x,则由题意列方程为( )

A.200+200×2x=1000 B.200(1+x)2=1000

C.200+200×3x=1000 D.200[1+(1+x)+(1+x)2]=1000

4.从正方形的铁片上,截去 5cm 宽的一个长方形铁皮,余下的面积为 84cm2,则原来正方形面积
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最大可能为( )cm2.

A.84 B.109 C.144 D.420

5.一个数字和为 10 的两位数,把个位与十位数字对调下得到一个两位数,这两个数之积是

2296,则这个两位数为( )

A.28 B.82 C.28 或 82 D.不确定

6.两个连续奇数的平方和为 202,则这两个奇数是_________.

7.直角三角形的面积为 6,两直角边的和为 7,则斜边长为

8.某工厂第一季度平均每月增产 10%,一月份产值 a 元,那么三月份产值为

解应用题

1、某木器厂今年一月份生产了课桌 500 张，后因管理不善，二月份的产量减少了 10%，从

三月份起加强了管理，产量逐月上升，四月份的产量达到了 648 张，如果三、四月份的

月增长率相同，求这个增长率。

2、某洗衣机厂十月份生产洗衣机 2000 台，以后产量逐月递增，第四季度共生产洗衣机 9500

台，求该厂第四季度产量平均每月增长的百分率。

3、小组同学互赠贺卡一张，全组共赠贺卡 90 张，这个小组有几位同学？

4、（1）利用 7.5 米长的墙为一边，用 13 米的竹篱笆作另三边，围成一个面积为 20 平方米

的长方形的菜园，长方形菜园的长和宽各是多少？

（2）上题中把墙长 7.5 米改为 4.5 米，其它条件不变，能不能围成 20 平方米的长方形菜园。

【拓展提高】

将进货单价为 100 元的商品按 120 元售出时，能卖出 500 件，已知这种商品每涨价 1 元，其
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销售量就减少 10 件，如果希望能获得利润 12000 元，售价应定多少元？这时应进货多少件？

第十二讲 一元二次方程复习

一、选择题：

1.下列方程中不一定是一元二次方程的是( )

A.(a-3)x
2
=8 (a≠3) B.ax

2
+bx+c=0

C.(x+3)(x-2)=x+5 D. 2 33 2 0
57

x x  

2 下列方程中,常数项为零的是( )

A.x2+x=1 B.2x2-x-12=12； C.2(x2-1)=3(x-1) D.2(x2+1)=x+2

3.一元二次方程 2x2-3x+1=0 化为(x+a)2=b 的形式,正确的是( )

A.
23 16

2
x   

 
; B.

23 12
4 16

x   
 

; C.
23 1

4 16
x   

 
; D.以上都不对

4.关于 x的一元二次方程   2 21 1 0a x x a     的一个根是 0，则a值为（ ）

A、1 B、 1 C、1或 1 D、
1
2

5.已知三角形两边长分别为 2 和 9,第三边的长为二次方程 x2-14x+48=0 的一根,

则这个三角形的周长为( )

A.11 B.17 C.17 或 19 D.19

6.已知一个直角三角形的两条直角边的长恰好是方程 22 8 7 0x x   的两个根，

则这个直角三角形的斜边长是（ ）

A、 3 B、3 C、6 D、9

C.200+200×3x=1000 D.200[1+(1+x)+(1+x)
2
]=1000

二、填空题:

11.用______法解方程 3(x-2)
2
=2x-4 比较简便.

12.如果 2x
2
+1 与 4x

2
-2x-5 互为相反数,则 x的值为________.

13. 22 ____)(_____3  xxx

14.若一元二次方程 ax
2
+bx+c=0(a≠0)有一个根为-1,则 a、b、c 的关系是______.

15.已知方程 3ax
2
-bx-1=0 和 ax

2
+2bx-5=0,有共同的根-1, 则 a= ______,

b=______.

16.一元二次方程 x
2
-3x-1=0 与 x

2
-x+3=0 的所有实数根的和等于____.

17.已知 3- 2 是方程 x2+mx+7=0 的一个根,则 m=________,另一根为_______.

18.已知两数的积是 12,这两数的平方和是 25, 以这两数为根的一元二次方程是
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___________.

19.已知 x x1 2， 是方程 x x2 2 1 0   的两个根，则

1 1

1 2x x


等于__________.

20.关于 x的二次方程 2 0x mx n   有两个相等实根，则符合条件的一组 ,m n的

实数值可以是m  ，n  .

三、用适当方法解方程：

21. 2 2(3 ) 5x x   22. 2 2 3 3 0x x  

四、列方程解应用题：

23.某电视机厂计划用两年的时间把某种型号的电视机的成本降低 36%, 若每年

下降的百分数相同,求这个百分数.

24.如图所示，在宽为 20m，长为 32m 的矩形耕地上，修筑同样宽的三条道路，（互

相垂直），把耕地分成大小不等的六块试验田，要使试验田的面积为 570m
2
，道路

应为多宽？

25.某商场销售一批名牌衬衫，平均每天可售出 20 件，每件赢利 40 元，为了扩

大销售，增加赢利，尽快减少库存，商场决定采取适当的降价措施，经调查发现，

如果每件衬衫每降价 1 元，商场平均每天可多售出 2件。 求：（1）若商场平均

每天要赢利 1200 元，每件衬衫应降价多少元？（2）每件衬衫降价多少元时，商

场平均每天赢利最多？
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26.解答题

已知关于 x的方程 2 22( 2) 4 0x m x m     两根的平方和比两根的积大 21，求m

的值
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第十三讲 阶段测验模拟

一、 选择题（每小题 3 分，共 18 分）

1. 下列根式是最简二次根式的是 ( )

A.
x
1

B. yx 2 C. 22 yx  D.
3

5ab

2. 如图所示，数轴上点 A与点 B分别对应实数 a、b,下列四个等式中正确等式的个数

是 ( )

①   aa 
2

② bb 2

③   baba  2
④   abab  2

A． 1 B．2 C．3 D．4

3．下列计算结果正确的是 ( )

A.       23535
222
 B.       232243223

22 



 

C.     1232323  D.   6612232
2



4. 把多项式
22 382 yxyx  因式分解,下列结论中错误的是 ( )

A. 






 








 
 yxyx

2
104

2
1042 B. 







 








 
 yxyx

2
104

2
1042

C. 






 








 
 xyxy

3
104

3
1043 D. 







 








 


3
104

3
1043 yxy

5. 在ABC中， CB  ，AD为ABC的中线，那么下列结论不正确的是 （ ）

A． ACDABD  B．AB=AC
C．AD为ABC的高 D．ABC是等边三角形

6. 定义：如果一元二次方程 02  cbxax )0( a 满足 0 cba ，那么我们称这个

为“凤凰”方程.已知 02  cbxax )0( a 是“凤凰”方程，并且有两个相等的实数

根，则下列结论正确的是 （ ）

A． ca  B． ba  C． cb  D． cba 
一、填空题（本大题 12 题，每题 2 分，共 24 分）

7. 如果代数式
x
x
3

在实数范围内有意义，那么 x的取值范围是____________.
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8. )2(2  aa 的倒数是_______________.

9. 不等式 1)32  x（ 的解集是_________________.

10. 在实数范围内分解因式: 44 24  xx =______________________.

11. 不解方程 05622 2  yy ，判别该方程的根的情况为______________________.

12. 当 y=__________ 时，代数式 562  yy 和 1y 的值相等.

13. 若     01 2222  nmnm ,则  22 nm ______________.

14. 若 k是一个整数，已知关于 x的一元二次方程 012)1( 2  xxk 有两个不等的实数

根，则 k最大可以取________.

15. 某种产品原来每件价格为 800 元，经过两次降价，且每次降价的百分率相同，现在每件

售价为 578 元.则每次降价的百分率为______.

16. 把命题“同角的补角相等”改写成：如果_______________________________________ ，

那么_______________________________.

17．如图，AD=DB=BC，∠C= 25 ，则∠ADE=________度 .

18．如图，已知 AD=AB=BC，AC=AE，点 C在 DE上，∠BAD=∠CAE=20°，那么此题的

图形中共有 个等腰三角形.

三、简答题（本大题 4 题，每题 6 分,共 24 分）

19．计算：
12
1322

3
18

4
12

 20.计算
2
16

9
41

23
7




21．解方程： 0105
2
1 2  xx （用配方法） 22. 解方程： 1329 2  xx

（第 17 题） （第 18题）

B
C

E

A

D

F
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四、解答题（本大题 3 题，第 22、23 题 7 分,第 24 题 8分，共 22 分）

22. 要对一块长 60 米，宽为 40 米的长方形荒地 ABCD进行绿化和硬化，设计方案如图所示，

长方形 P，Q为形状相同，面积相等的两块绿地，其余为硬化路面，P，Q两块绿地周围

的硬化路面宽度都相等，并使两块绿地面积的和为长方形 ABCD面积和的
4
1
.

求 P，Q两块绿地面积周围硬化路面的宽.

23.如图，∠B=∠C =90°，M是 BC的中点，DM平分∠ADC，求证：AM平分∠DAB

24.已知：关于 x的方程 0)
2
1(4)12(2  kxkx

1 求证：无论 k取何值，这个方程总有实数根.
2 写出此方程的两个根（可用含“ k”的代数式表示）

③ 若等腰△的一腰与底边的长分别是这个方程的两个根，求实数 k的取值范围.

（第 23 题）

B

C

M

A

D
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第十四讲 几何证明（一）

【基础练习】

1、已知，如图，BCE、AFE 是直线，AB//CD，∠1=∠2，∠3=∠4
求证：AD//BE

2、已知：如图，AB=AC，1=2，DE=DF. 求证:EF//BC.

3、如图，△ABC 中，AD 平分∠BAC，BP⊥AD 于 P，AB=5，BP=2，AC=9.
求证：∠ABP=2∠ACB.

4、如图，在△ABC 中，AB=AC，E 为 CA 延长线上一点，ED⊥BC 于 D 交 AB 于 F.
求证：△AEF 为等腰三角形.

A D

B C E

F
1

2

3
4

A

P
D CB
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【思维拓展】

5、已知：如图，在△ABC中，∠A:∠B:∠C =3:4:5，BD、CE分别是边 AC、AB上的高，BD、
CE相交于 H. 求∠BHC的度数.

6、已知：如图所示△ABC，BE，CD 相交于 O，AB=AC,AD=AE，
（1）求证：OD=OE
（2）联结 DE，求证：DE//BC.

7、如图，△ABC 中，D 在 BC 延长线上，且 AC=CD，CE 是△ACD 的中线，CF 平分∠ACB，
交 AB 于 F，求证：（1）CE⊥CF；（2）CF//AD.

8、如图，已知：B是线段 AD上的一点，△ABC、△BDE均为等边三角形，AE交 BC于 P,CD
交 BE于 Q.
求证：（1）△ABE≌△CBD；（2）△BDQ≌△BEP；（3）PQ//AD.



40

 

P
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B

 

A

 

C

 

E

第十五讲 证明举例（二）

【全等三角形的判定与性质】

1、如图，在△ABC 中，若 AB = AC，CD = BF，BD＝CE，∠A＝50º.求∠EDF 的度数

2、已知：如图，在△ABC 中，∠BAC=90°，AB=AC，AD 平分∠BAC，DE⊥DF，
求证：DE=DF

3、如图，等边△ABC，AD= BE，AG⊥CD，求∠FAG 的度数.

�

F

�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

A

B C

E

D

F

C

A D B

E
F

G
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4、如图，在△ABC 中，∠ACB=90°，CE⊥AB 于点 E，AD=AC，AF 平分∠CAB 交 CE 于点 F，
DF 的延长线交 AC 于点 G，求证：（1）DF//BC；（2）FG=FE．

5、已知：如图，△ABC 是等边三角形，D是 BC 的延长线上一点，CE 平分∠ACD，
CE= BD，判断△ADE 的形状，并证明之。

6、已知：如图，AB= AC，∠BAC=90°，BE⊥BC，D为 BC 上一点，且 DC=BE，
（1）判断△ADE 的形状，并证明之。

（2）记 AB 和 DE相交于点 F，当△ADF 为等腰三角形时，

确定点 D 的位置.

7、 如图，已知 BE、CF 是△ADE 的高，且 BP=AC，CQ=AB，求证：AQ⊥AP。

A

B C D

E

A

B D C

E

A

Q

F

P
E
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第十六讲 证明举例（三）

【构建全等三角形】

1、已知：如图所示，△ABC 中，D 为 BC 上一点，AB=AC，ED=DF，
求证：BE=CF.

2、如图，已知：D为等边△ABC 内一点，DA=DB；P 为等边△ABC 外一点，BP=AB，
∠DBP=∠DBC.求证: ∠C=2∠P

3. 如图，点 O 是等边三角形 ABC 内的一点，∠AOB=113°，∠BOC=123°，

P

A

B C

D
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试问：（1）以 OA、OB、OC 为边能否构成一个三角形？

若能，请求出该三角形各角的度数，若不能，请说明理由。

（2）如果∠AOB 的大小保持不变，那么当∠BOC 等于多少度时，

以 OA、OB、OC 为边的三角形是一个直角三角形吗？

4、在△ABC 中，AB=AC，∠A=20°，D 为 AB 边上一点，且 BC=AD，连 DC.
求∠BDC 的度数.

5、如图，C 为线段 AB 上的点，DA、EB、CF 均垂直于 AB，且 DA=CB，EB=AC，
CF=AB.
求证：∠AFD=∠BFE

C

A

B

D

D

BA

E

C

F
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